

El Progreso

AÑO XIII

DIARIO DE INFORMACIÓN

N.º 4.011

FUNDADOR-PROPIETARIO:
D. Purificación de Cora y Mas-Villafuerte

Número suelto
10 CTS.

LUGO: Viernes 31 de Diciembre de 1920

Núm. atrasado
25 CTS.

DIRECTOR:
D. Antonio de Cora y Sabater

PEQUEÑAS CRÓNICAS

Hay que aclarar eso

A pesar del decidido apoyo económico prestado por el Banco de España con el aval del Estado al Banco de Barcelona, no se ha podido contener la suspensión de pagos de esta última entidad financiera.

Acerca de las causas que han motivado este desagradable conflicto, hay versiones para todos los gustos. Desde los que dicen que lo ocurrido se debe a la desdichada política económica de la Mancomunidad catalana, convirtiendo así el asunto en cuestión política, hasta los que aseguran que todo se debe a una falsa alarma de los cuenta-correntistas; las opiniones varían. Hay quien dice que ese Banco había comprado enormes cantidades de valores extranjeros y que había invertido grandes sumas en mercancías, que, al bajar de precio en los mercados extranjeros, han ocasionado el *crak* económico.

Sea lo que fuere, el Gobierno debe intervenir rápidamente, enérgicamente en ese asunto y hacer públicas las causas del desastre.

No se puede jugar impunemente con los intereses del pueblo. Esa suspensión de pagos llevará consigo la ruina de muchas familias y de modestos industriales, causando grave perjuicio a la industria catalana y, de rechazo, a la economía nacional. Y esos intereses, grandes y pequeños, deben estar salvaguardados por la tutela del Estado.

¿Hay culpables? Pues que se conozcan y se les castigue.

Antes de volver a prestar ayuda a la Banca Catalana, es necesario que se sepa qué es lo que en ella pasa, pues no es justo comprometer el crédito de todo el país y exponer al Banco nacional a pérdidas posibles si de lo que se trata es de una mala administración o de la avaricia de unos cuantos.

A España entera, y principalmente a Barcelona, conviene que se aclare eso.

MARTINEZ ORIOL.

De Instrucción pública

La Sección Administrativa nombró ayer maestra propietaria de la escuela de nueva creación, de Villacampa, en el Ayuntamiento de Valle de Oro, con el sueldo anual de 2.000 pesetas, a D.^a Silvina Alonso Vecino, dejando sin efecto el extendido a favor de D.^a María de los Santos Cambón Moreno, por haber obtenido plaza en Navarra.

La Delegación de Hacienda abonará hoy a los habilitados de esta provincia, los libramientos de haberes y gratificaciones correspondientes al presente mes.

AYER...

No nos deja el viento. Quiere ventilarnos, y bien ventilados vamos a salir del año 20.

Sucedieron las horas sin asunto de mayor interés. Ahí están los políticos de la capital, y empiezan a llegar de los pueblos dispuestos a votar la candidatura oficial para senadores, en la cual, según referencias, figuran los nombres de D. Pejerro Pardo Balmonte, D. Félix Suárez Inclán, ambos demócratas, y D. Lorenzo del Busto, conservador.

En el Círculo de las Artes hubo cine, estando muy concurridas las secciones en las que terminó una serie de episodios de película americana, bastante aceptable.

Por la mañana se reunió en el Ayuntamiento la junta de Asociados. Y por la noche, continuó soplando el viento, sosteniéndose así la nota característica del día.

res y gratificaciones correspondientes al presente mes.

La Sección Administrativa pidió ayer a los maestros D. Pedro Aquilino Paz Lamas, D. Florentino Andino Díaz, D. Benito Retuerto Alonso, D. Secundino Cervero Gallego, y D. Anastasio Rivero Puente, la certificación del registro de penales y rebeldes.

De Chantada

Chantada 30.—Continúan las gestiones del Juzgado y la Benemérita para descubrir a los autores del incendio declarado noches pasadas en una casa propiedad de D. Sabine Paradela, de Fónas.

De orden del Juzgado, la Guardia civil practicó reconocimientos en los domicilios del presidente y secretario de la Sociedad Agraria; pero no se obtuvo el menor resultado.

DESDE VIVERO

DESPRENDIMIENTO DE TIERRAS.—DOS OBREROS MUERTOS.

Vivero 30.—De la parroquia de Vicedo dan cuenta de haber ocurrido un desgraciado accidente.

A consecuencia del violento temporal reinante se produjo un desprendimiento de tierras en una cantera en la que trabajaban varios obreros.

Algunos de éstos quedaron sepultados, de los cuales dos fueron extraídos sin vida de entre los escombros.

El nuevo ministro de Instrucción

Datos biográficos

El nuevo consejero de la Corona, don Tomás Montejó y Rica, nació en Jaén el 13 de diciembre de 1856. Tiene, pues, sesenta y cuatro años.

En reñidas oposiciones, siendo aún muy joven, ganó una plaza de oficial letrado del Consejo de Esta-

do, otorgándole el Tribunal el número uno entre los opositores.

En 1882, también por oposición, obtuvo la cátedra de Derecho Mercantil, y en nuevas oposiciones la de Procedimientos judiciales; que desempeña actualmente en la Universidad Central.

El señor Montejó pertenece a la Academia de Jurisprudencia, a la de Ciencias Morales y Políticas; es vocal de la Comisión general de Codificación, en la cual ha laborado intensamente, y lo es también de la Junta consultiva de la Comisaría de Seguros.

En la Universidad ejerce el cargo de vicerrector.

El nuevo ministro es autor de numerosas obras jurídicas, entre las que destacan unos interesantes comentarios a las leyes de Enjuiciamiento civil y criminal.

Fué diputado a Cortes en la legislatura de 1887, 1891 y 1898, representando después en el Senado a la provincia de Cuenca. Actualmente es senador vitalicio.

Entre las condecoraciones con que han sido recompensados los méritos del nuevo ministro figura la Gran Cruz de Isabel la Católica.

UNA CONVOCATORIA

Oposiciones al Cuerpo de Archiveros

La *Gaceta* publica un Real decreto aprobando el reglamento de oposiciones para el ingreso en el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, redactado por la Junta facultativa del ramo.

También publica una Real orden convocando a oposición para proveer 35 plazas de oficiales de tercer grado del repetido Cuerpo, dotada cada una con el sueldo anual de 4.000 pesetas, sin perjuicio de los reintegros que pudieran solicitar los funcionarios del mismo que se encontrasen supernumerarios, a cuyo efecto los aspirantes podrán presentar sus solicitudes documentadas en este ministerio durante

cuarenta días, sin descontar los festivos, desde el siguiente al en que se publique la presente Real orden en la *Gaceta de Madrid*.

Se entiende que en el caso de que al concluir la oposición existan también vacantes oficiales de segundo grado con el sueldo de 5.000 pesetas, serán ocupadas por los opositores que hayan obtenido plaza con los primeros números.

Patronato de Caridad Escolar

Relación de las personas que contribuyen a los gastos que origina el sostenimiento de la Cantina durante la presente temporada de invierno, y cuyo importe total asciende próximamente a cinco mil doscientas cincuenta pesetas.

Sres. D.:

Angeles López Pérez, 5 pesetas; Modesto P. Molina, 5 id.; Leopoldo Rivas, 5 id.

Total, 15 pesetas.

En el actual mes se sirvieron en la Cantina 871 comidas cuyo importe total ascendió a 6.070 pesetas.

El obsequio de las 50 cajas de dulce que se entregaron a los niños el día de Nochebuena, importaron 125 pesetas, ascendiendo por tanto los gastos del mes de diciembre a 734'70 pesetas.

Se han cobrado de cuotas anuales 231'90 pesetas; del producto íntegro de la función organizada por el Regimiento de Zamora que tuvo lugar en el Teatro-Circo el día 9 del corriente, 769'95 pesetas, que con las 24'90 sobrantes del mes de noviembre hacen un total de 1.056'65 pesetas.

Queda pues un sobrante para atender otros gastos del mes de enero de 336'95 pesetas.

El importe de las cuotas mensuales se publicará al finar el primer trimestre.

Venta en pública subasta Se hará a las doce del día 23 de enero de 1921, en la Notaría de D. Pedro Menéndez y García del Busto, de una porción del prado regadío llamado «Grande», de la superficie, dicha porción, de 7 ferrados, situado en el lugar de Abuján, extramuros de Lugo.

Del precio y condiciones informarán en la guarnicionería «La Montaña», de Antonio Sánchez, calle de San Pedro núm. 58.

LA CRISIS ECONÓMICA

E progreso agrícola

La balanza de nuestro comercio exterior acusa durante el quinquenio de los años de la guerra una diferencia a nuestro favor de dos millones; cifra que seguramente habría que multiplicar lo menos por tres para obtener la real, puesto que estos datos están hechos con arreglo a valoraciones, siempre bajas, de nuestros productos en años anteriores a la guerra, y hay muchos, pero no decir todos, que se han vendido a precios triples o cuádruples de los señalados en la estadística. Puede, por consiguiente, calcularse que han entrado en España seis mil millones, suficientes para haber transformado totalmente las condiciones económicas del país si se les hubiera dado un empleo inmediato en obras de utilidad; pero no ha sido así. Gran parte de estos millones han salido por donde entraron, sin haber dejado aquí más rastro que la perturbación que ha producido el exceso de numerario, contribuyendo a encarecer la vida.

Nuestra industria no ha mejorado, apesar de que es la que ha salido más gananciosa con el desbarajuste de las exportaciones y la enorme alza de los precios de las mercancías. Al primer revés, en cuanto se ha iniciado la baja de las primeras materias en el exterior, se ha tambaleado, haciendo temblar los Bancos de Cataluña y arrancando al Gobierno una protección escandalosa para una larga lista de artículos manufacturados, que, aun cuando dicen que son de lujo, un gran número de ellos no lo son. Con esta

valla arancelaria y la resistencia metálica que el Gobierno ha proporcionado a los industriales, se hallan ya en condiciones de sostener los altísimos precios de las manufacturas, y, por lo tanto, de acumular nuevas cuantiosas sumas de dinero que volverán a ser exportadas al extranjero, sin que aquí quede vestigio de su rápido paso. Nuestra pobre y rudimentaria industria, por lo visto, no puede trabajar si no se le concede un enorme margen.

Afortunadamente no todos estos millones que han entrado en España han sido para los industriales. También la agricultura se vio obligada a elevar el precio de sus productos, y la situación del agricultor ha mejorado considerablemente, aun cuando no puede decirse que se ha enriquecido como los que tienen alguna mala fábrica o alguna pobre mina; pero los agricultores son muchos, los productos muy variados, sus aspiraciones más modestas, su afición al ahorro mayor y sus entusiasmos profesionales inmensos, y por primera vez en su vida se ven hoy muchos modestos agricultores con cuentas corrientes en los Bancos y billetes de 1.000 pesetas, con los que nunca pudieron soñar.

El resultado de esta mejora de situación se está viendo ya en el campo; lo que de la voluntad del agricultor depende, todo aquello que está a su alcance, ha mejorado notablemente. Las casas de maquinaria venden cuantas existencias tienen y no dan abasto para servir los pedidos de las máquinas más costosas y perfectas que los agricultores les demandan; y las fábricas de abonos venderían triple de lo que producen si posible les fuera aumentar la producción, y sobre todo, si pudieran hacer la distribución oportuna de los productos.

Las pequeñas obras de mejora de las tierras que los agricultores por sí solos pueden realizar, se están realizando: tales son la elevación de aguas, perforación de pozos, construcción de granjas, roturación de cereales, etc.; pero tropiezan con dificultades insuperables que no está en su mano vencer y que al Gobierno le corresponde allanar, para que no se detenga el progreso iniciado, matando todas las iniciativas.

En este año agrícola que comienza, que es el primero que puede decirse que estamos en una relativa normalidad, o, al menos, que no hay dificultades insuperables para adquirir los elementos de producción, la agricultura española aumentará considerablemente sus rendimientos y en muy pocos años más veremos mejorar notablemente el suelo español, pues los agricultores emplearán el pequeño ahorro que la suerte les ha deparado en estos años de las «vacas gordas» en mejorar las condiciones de productividad en sus tierras. No han comprado marcos, por germanófilos que hayan sido, ni otros valores que tienen hoy intranquilos, por su baja constante y esperada, a sus poseedores.

JUAN GAVILÁN.

TONELES

DE ROBLE Y CASTAÑO
- DE TODAS CABIDAS -

Completamente nuevos

IGNACIO PEDREGAL

Informaciones del momento

Los trucos escénicos

Ha inventado la moderna escenografía artilugios tan aparatosos, que desviada la atención de los espectadores, no importa que el autor no haya hecho cosa alguna interesante, y mucho menos que el músico se haya equivocado por completo. Basta para el éxito con que el coro, ese nunca ponderado coro de segundas tipes que ya deben tener todos los teatros cuyas empresas quieren medrar, luzca las pantorrillas en abundancia, cubiertas—jese sil—de medias sedosas, y se vengán abajo las decoraciones con ruido estruendoso en medio de simuladas terribles catástrofes.

Está en pleno apogeo en nuestra escena—nosotros vamos a establecer un paralelo y los lectores determinarán su preferencia—el teatro donde todo se supedita al efecto del electricista en consorcio amigable con el decorador de fantasía más exhiberante, y el denominado género pollicace, cuyos trucos, para despertar en el espectador habituado a tales melodramas, sensaciones nuevas, necesitan tener tan alto relieve que es punto menos que imposible satisfacer hoy a los «dilectantes» del «atroz» espectáculo.

¿Qué será preferible? ¿Para el que se solaza con estremecimientos deliciosos, el choque de la locomotora del expreso contra el obstáculo puesto en la vía por los traidores para consumar su feroz deseo, o el cuadro eterno, siempre repetido, de los ceros de españolas con mantón de Manila y peineta de concha, que salen hasta las candilejas para exclamar vibrantes de entusiasmo al remate de su couplet «¡viva España!».

Nosotros hemos oído lamentarse a unos y a otros espectadores a la salida de las respectivas distracciones.

Los amigos de los trucos espezuznantes, sostenían que la trama ya había preparado tan defectuoso aparato que ni el tren era tren, ni el obstáculo parecía más imponente que una caja de cerillas. En cuanto a los amigos de las sensaciones ilbidinosas, su esperanza de que el modisto les conceda una mayor visión de... la vida, les hace siempre lanzar plañideras quejas que pueden traducirse en: «este no vale absolutamente nada, y se parece a lo de tal o cual otra obra. De haberlo sabido con más tiempo no hubiera pasado por la taquilla».

Lo cual es un sintoma elocuente de que los gustos del «respetable», en fuerza de haber sido más que respetados tratados con mimo, son la repulsa ya casi constante contra todo cuanto siguiendo los paralelos caminos que hemos trazado sale a la escena en busca del favor y con el favor de las pesetas del público, ese mismo público que no ha mucho todavía ovacionaba las producciones astrakanescas.

Alberto Marín Fernández.

Automóviles "COLIE"
CON CAPOTA ESPECIAL

8 cilindros
arranque
y alumbrado
eléctricos

Hay disponibles.



La última palabra en estabilidad confort y estilo

Pidan

detalles a

HISPANO-AMERICAN BUYERS

Ciudad, 9.-VIGO.

Hospicio, 32.-ORENSE.

Vinos legítimos superiores

A 65 céntimos litro

SAN ROQUE : : NUM. 5

El teatro en Madrid

¿Cómo puede explicarse que una obra que se estrena a la misma hora en dos teatros, sea pateada en uno, y aplaudida entusiastamente en otro? Pues eso ha ocurrido a los conocidos comediógrafos Muñoz Seca y Pérez Fernández con su última comedia titulada «San Pérez». En el teatro de la Comedia, de Madrid fué pateada; en Mágina, donde la estrenó Thuiller, la misma noche, fué aplaudida. Sin que la obra sea un monumento literario precisamente, tiene gracia y no merece ser pateada. Lo que ocurre es que en el referido teatro madrileño hay una compañía de cómicos muy mala, y, en cambio, la que estrenó la obra en Mágina es una trupe excelente.

— Los aplaudidos autores Arniches y Abati han estrenado en Es-lava una comedia titulada «No te ofendas Beatriz», que hace honor a la firma de ambos ilustres escritores. El público no cesó de reír durante la representación, a la vez que se solazó con las ingeniosas escenas de esta nueva producción teatral en la que Arniches y Abati hacen gala de su maestría.

— «Fi-Fi», opereta estrenada en el teatro de la Zarzuela, es una solemne porquería. ¿Hasta cuándo va a seguir abusando Esperanza Iris de la paciencia del público madrileño? — Ceferino R. Avecilla ha sufrido un nuevo fracaso con la comedia, que titula cuento burlesco y que lleva por sobrenombre «La noche de los tiempos».

A pesar de los esfuerzos realizados por la compañía del Coliseo Imperial, no fué posible salvar la obra del naufragio.

Por lo visto, el Sr. R. Avecilla no está este año de vena. ¡Paciencia!

— «La reina de la opereta», vedevill alemán de Bory y Marting, arreglado por Lepina, que se ha estrenado en Lara, es una vulgaridad.

— El público de Novedades ha aplaudido una bonita zarzuela, titulada «La Millonaria». Son autores, de la letra Luis Pascual Frutos, y de la música los maestros Vela y Brú.

MARIO.

PELETERÍA DE MODA

PARA REGALOS DE PAS UAS

Se han recibido de una de las principales casas de Barcelona, últimos modelos en echarpes y pieles fantasía, confeccionadas en forma de bicho, de 30 a 300 pesetas.

Las blancas de 125 a 75 pesetas, tamaño grande. Se confeccionan y arregla toda clase de pieles.

No compréis sin haber visitado esta casa.

ANGELINA BLANCO

DE ALONSO

MANUEL BECERRA, 12.-1.º

Los periódicos del mundo

Se ha calculado que todos los periódicos que se publican en el mundo, en el espacio de un año, suman un total de 12.000.000.000 de números e ejemplares.

Para que nuestros lectores puedan hacerse cargo de lo que representa tan enorme cantidad, diremos que el papel de todos esos periódicos, extendido, cubriría una superficie de 40.000 kilómetros cuadrados, y en junto pesaría 781.250 toneladas.

Si esos 12.000.000.000, en vez de ser ejemplares de publicaciones, fuesen segundos de tiempo, tardaría en transcurrir más de 333 años. Si en vez de extenderlos apilásemos estos periódicos, no solamente alcanzaría el montón la cima de las montañas más elevadas de la tierra, sino que las dejaría más abajo, pues la cúspide de la pila estaría a 926 kilómetros del suelo.

Calculando como término medio

que todos los habitantes del mundo que estén en condiciones de hacerlo, dediquen cinco minutos diarios, y es calcular por lo bajo, a leer diarios y revistas, gastarían entre todos y en total, al cabo de doce meses, una cantidad de tiempo equivalente a diez mil años.

UN HUELGUISTA DEL SILENCIO

Aseguran médicos especialistas en enfermedades y afecciones de la garganta, que Mr. Patrik J. Hanley, que fué recientemente puesto en libertad después de haber cumplido una condena de 25 años en la prisión del Estado de Boston, durante

cuyo tiempo se encerró en un mutismo absoluto por espacio de más de diez años, ha perdido la voz completamente, y nunca más podrá sino lanzar sonidos inarticulados.

Hanley, conocido entre sus compañeros de prisión por el apodo de «Corkey», fué sentenciado a tan larga condena por un tribunal de lo criminal de los Estados Unidos. Durante los últimos diez años todos sus diálogos con los demás presos, los efectuó por medio de una pizarrita y un lápiz que siempre llevó consigo. La determinación de no volver a hablar la tomó «Corkey» después de haber permanecido quince años en la prisión. Se efectuó por aquella época un desafío de «base ball» organizado con permiso de las autoridades de la prisión, todos los jugadores eran penados, y «Corkey» apostó medio peso al triunfo del grupo que salió derrotado. El otro preso, al ir a cambiar el medio peso que le entregó «Corkey», notó que la moneda era falsa. Esto dió motivo a una inspección en la celda del citado preso, en la que encontraron un molde de yeso y algunas monedas, todas de medio peso, hechas de plomo. Al verse descubierto optó por no decir una palabra en su defensa, y así ha permanecido hasta ser puesto en libertad. Actualmente cuenta 48 años, y continúa muda.

YA BAJARON LOS PRECIOS

Aceite superior.	litro	2'60	Café Hacnda. tostado kilo	7'00
Arroz Benloch.	kilo	0'90	Café Puerto Rico. »	7'60
» selecto.	»	1'15	» Caracolillo. »	7'80
Azúcar dorado.	»	2'40	Garbanzos superiores »	1'30
» terciado.	»	2'50	» especiales. »	1'50
» blanco molido.	»	2'55	» extra. »	1'70
» id. aterronado »	»	2'65	Pasta para sopa 1.ª »	1'60
Bacalao superior.	»	2'20	Bonito en escabeche. »	6'00
» Noruega.	»	2'50	Dulce de membrillo. »	3'50
» Islandia.	»	2'80	Turrón de higo. »	2'00

Comercio LAS AMÉRICAS, Reina, 8

CLINICA

DEL MÉDICO-CIRUJANO ESPECIALISTA

EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

:: TOMAS NUÑEZ CORDERO ::

LA CORUÑA

Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vías Urinarias, Impotencia, Neurastenia, **MUJER** y propias de la

Tratamiento y curas con observación analítico-biológica

Operaciones y curas con aparatos modernos, ELECTRICOS, e instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos

Veinte años práctica profesional y siete Hospital

ULTIMOS ADELANTOS

San Andrés, 117-2.º :: Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6.-No consulta a domicilio

CONSULTORIO MÉDICO QUIRÚRGICO

PRIMO ROCA NOVO

MÉDICO TITULAR

Consulta especial en enfermedades de Pulmón, Corazón, Estómago e Intestinos.

ANGEL ROCA NOVO

Médico de la Maternidad. Especialista en Partos, enfermedades de la Mujer y Niños.

Con prácticas en la Maternidad de Madrid

y demás clínicas del Dr. Bourcañ.

CONSULTA GENERAL

Horas: de 10 a 12 y de 2 a 4 Conde Palleares 3.-2.º

La peseta enferma

San muchos los españoles que por estar poco duchos en cuestiones financieras están asombrados ante el creciente aumento de precio en los dólares y ante el hecho de haberse puesto a la par con la peseta la libra esterlina, unidad monetaria de la Gran Bretaña. No nos explicamos — dicen — el aumento de precio de la moneda extranjera, cuando, como ocurre a Inglaterra, tienen que luchar con tantas dificultades por causa de la guerra.

Y, sin embargo, la cosa es fácilmente explicable. Porque no es que la moneda extranjera aumente de precio, sino que la peseta está perdiendo rápidamente su valor, con gravísimo perjuicio para la economía nacional.

Las causas de esa depreciación de la peseta, son dos principalmente. La primera, es el déficit de nuestra Hacienda pública, déficit que se mantiene sin propósito de enmienda, por lo que la Hacienda española es hoy insolvente, y sólo pueda pagar creando deuda, aumentando con ello la carga de intereses que abruma el presupuesto ordinario.

La otra causa de la depreciación de la peseta es el exceso de circulación fiduciaria y de moneda de plata, metal que ya no vale lo que dice el cuño que le pone el Estado.

Tales son las causas principales que contribuyen a la baja de la peseta. Para remediar este mal no hay más remedio que recurrir a hacer economía, despiadadamente, sin temer a nada ni a nadie, e intensificar la producción nacional. Lo demás son cosas ficticias, que sólo llevan al régimen de la trampa adelante; pero que tienen que producir en un momento determinado sus consecuencias.

Información de "El Progreso"

TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid 30-22'55.

En Palacio

Celebróse esta mañana el anunciado Consejo de ministros en Palacio bajo la presidencia de S. M. el Rey.

El Sr. Dato pronunció un extenso discurso informando detenidamente al Monarca de los últimos acontecimientos del interior y exterior.

Dió cuenta también de los puntos principales que alcanzará el Mensaje de la Corona, los cuales fueron aprobados por el Monarca.

Asistió al Consejo el ministro de Instrucción pública Sr. Montejo.

NOTAS POLITICAS

El nuevo ministro de Instrucción jura su cargo

Antes de asistir al Consejo fué a Palacio a jurar el cargo el nuevo ministro de Instrucción pública señor Montejo.

El acto se celebró con la solemnidad acostumbrada.

En el Ministerio de Instrucción dió posesión al Sr. Montejo el ministro dimisionario señor marqués de Portago.

Entre el ministro saliente y el entrante se cambiaron afectuosas frases de afecto.

Firma regla

S. M. el Rey firmó hoy varios decretos.

Figuran entre ellos uno concediendo la Gran Cruz del Mérito Militar al Sr. Ortega Munilla y otro concediendo la Gran Cruz de Carlos III al representante de la Gran Bretaña en Madrid y al ministro de Chile en España.

De Guerra

Se dispone el cese en el mando de la plaza de Tetuán del general de brigada Sr. Vallejo.

Nómbrese para sustituirle al también brigadier D. José Sanjurjo.

Declaraciones del jefe del Gobierno en «Le Temps», de París

El diario parisién *Le Temps* publica unas interesantes declaraciones del presidente del Consejo de ministros de España.

Declara el Sr. Dato que el Gobierno cuenta con mayoría para gobernar.

Atenderá a las reivindicaciones del elemento obrero, en lo que afecte a mejorar su situación económica.

En política internacional procurará mantener las relaciones de cordialidad como hasta aquí con todos los países, especialmente con Francia e Inglaterra.

Sánchez Guerra

El Sr. Sánchez Guerra fué requerido por los periodistas para que expusiese su opinión acerca de la situación política.

El presidente del Congreso negóse a hacer declaraciones, alegando

que en los momentos actuales serían inoportunas.

Preocúpase el Sr. Sánchez Guerra de la constitución de la Mesa del Congreso.

A este efecto visitó hoy a los señores Maura y La Cierva.

Mañana se entrevistará con el conde de Romanones.

Mauristas de «pega»

Entre los elementos políticos está siendo muy comentada la conducta de algunos diputados que fueron a la lucha con el carácter de dattistas y que ahora se inclinan al maurismo.

Figura entre éstos el diputado electo por Santiago de Compostela Sr. Moreno Tilve.

Este presentábase frente al candidato demócrata con carácter de independiente y temiendo fracasar hizose ministerial dos días antes de la elección.

Ahora pretende formar en las filas mauristas.

El Sr. Golcachea ha manifestado que esta clase de políticos son mercederos del desprecio.

Montejo, felicitado

El nuevo ministro de Instrucción pública recibió hoy numerosas felicitaciones.

Declaraciones de Lerroux.—El Gobierno no fracasará

En la Central de Teléfonos fué entrevistado por los periodistas el Sr. Lerroux, acerca de la situación política.

Dijo el jefe del partido republicano que el Gobierno no cuenta con la colaboración de los elementos que le son afines y que por lo tanto su fracaso es evidente.

Lo que más debiera preocupar a los gobernantes en las circunstancias presentes son los problemas económicos y sociales y éstos están completamente abandonados por el Gobierno.

De Hacienda

Hablando el Sr. Domínguez Pascual con los representantes de la prensa respecto a la situación de la Banca de Barcelona dijo que las complicaciones de dicha Banca eran debidas a las letras que en gran número se presentaron al cobro debido al pánico que se adueñó de los cuenta-correntistas de aquella entidad financiera.

Las dietas de los diputados

Se asegura que los diputados no recibirán las 500 pesetas de dietas como compensación a los gastos de correspondencia hasta después que hayan jurado su cargo en el Parlamento.

Información general

Aumento al Cuerpo de Carabineros

Publica la «Gacet.» de hoy un Real decreto aumentando el haber que perciben los individuos del Cuerpo de Carabineros y las matronas del mismo en 1'50 pesetas diarias.

La situación de la Banca barcelonesa.—¿Hacia la normalidad?

El Sr. Dato manifestó a los periodistas que tendía a normalizarse la situación de la Banca de Barcelona.

Confíanse en que muy en breve plazo el Banco de Barcelona realizará sus operaciones como de costumbre.

No obstante, en la Bolsa de Madrid siguen cotizándose a la baja algunos valores, en particular las Azucareras.

Montejo en Palacio

Estuvo en Palacio a cumplimentar a la familia real el nuevo ministro de Instrucción pública Sr. Montejo.

Una petición de los concejales socialistas madrileños

Los concejales que constituyen la minoría socialista del Ayuntamiento de Madrid presentaron a éste una solicitud pidiendo que se concedan dietas o gastos de representación a los ediles los días que se celebre sesión.

Reunión de la Grandeza Española

En la Mayordomía de Palacio celebraron hoy una reunión los Grandes de España.

De Barcelona

Las noticias de Barcelona dicen que continúa en el mismo estado de días anteriores la cuestión financiera.

Siguen retirándose importantes cantidades de dinero de todos los Bancos.

De Riotinto

De Huelva dicen que se normaliza el trabajo en las minas de Riotinto.

La misión española en Chile

Recíbense noticias oficiales de Chile dando cuenta de haber llegado allí la misión española que preside el Infante D. Fernando, a la cual se le tributó un cariñoso recibimiento.

Diéronse muchos vivas a España y a Chile.

De Ceuta

Comunican de Ceuta la llegada a aquella ciudad del Sr. Ortega Munilla de regreso de Tetuán.

De Zaragoza

Comunican de Zaragoza que la Empresa Azucarera de Gállego suspendió sus pagos, con motivo de no facilitarle dinero el Banco de Barcelona en el cual tiene depositada una importante cantidad.

De Ciudad Real

Huelgan los obreros de las minas de Almadén (Ciudad Real).

De Murcia

De Murcia notician que la Policía de Cartagena practica activas gestiones para descubrir a los salvajes autores de la colocación de cuatro bombas en el Asilo de las Siervas de Jesús, de aquella ciudad.

BOLSA DE MADRID

COTIZACIONES DEL DIA 30 FONDOS PÚBLICOS

4 per 100 perpetuo interior, contado.	00'00
Idem fin de mes.	00'00
Amortizable al 4 per 100.	00'00
Idem al 5 per 100.	00'00

ACCIONES

Banco de España.	540'00
Compañía Arrendataria de Tabacos.	290'00
Azucareras preferentes.	100'00
Id. ordinarias.	00'00
Id. obligaciones.	00'00

CAMBIOS

París (vista) francos.	44'20
Londres (vista) libras.	26'45
Berlín (vista) marcos.	10'30

Del extranjero

Méjico

Fallecimiento del representante de España

Méjico.—Falleció en esta capital el representante diplomático de España en esta República señor marqués de González.

Su muerte fué sentidísima entre la colonia española.

Italia

Lo de Fiume

Roma.—El conflicto de Fiume camina sin grandes dificultades hacia su solución.

Rumania

Temiendo un ataque

Bukarest.—El Gobierno rumano adopta medidas de precaución ante el temor de que las tropas belcheviques ataquen a Rumania por la frontera rusa.

Se tienen informes autorizados de que los rusos preparan una invasión en territorio rumano.

SIOL.

Resumen del año 1920

NUESTRO BALANCE

Esta noche, cuando suenen las doce en los relojes oficiales, habremos llegado al último momento del año 1920. Despegada entonces la última hoja del almanaque, no habrá de quedarnos otro remedio que destapar el nuevo blok donde esperan oprimidas el día de su vigencia las nuevas hojas del nuevo almanaque para 1921.

Y, así, siguiendo la costumbre que nos trazamos hace algunos años, casi desde que vinimos al mundo del periodismo, habremos de ofrecer hoy, a quienes nos favorecen leyéndonos, un resumen del año que acaba, nuestro balance de noticias, impresiones y campañas, que sirva, con su saldo, favorable a nuestras intenciones, para acreditar que no es ciertamente el quietismo nuestra norma.

Hay más. Si queremos responder a nuestro intento de aparecer como reflejo de la vida lucense, como eco de cuanto en Lugo ocurre, o entre los lucenses palpita, mal podíamos ostentar un saldo negativo en nuestro balance, ya que

bien sabemos todos el afán que en todo cuanto vive en Lugo se advierte, para progresar, para desarrollarse vigorosamente en provecho de la ciudad donde se agitan nuestras actividades.

—A poco que pasemos nuestra mirada por la colección del periódico, llegaremos a una conclusión incuestionable y lamentabilísima. El estado del servicio ferroviario en Galicia necesita una reparación inmediata. El material fijo y móvil de la red ferroviaria está en condiciones deplorables para el servicio... El personal al servicio de la Compañía del Norte no debe estar satisfecho de su patrono.

En enero, ocurrió un descarrilamiento en Monforte; en febrero, se registró otro descarrilamiento en Brañuelas; en marzo descarriló un tren entre Oural y Rubián; en este mismo mes estalló una huelga ferroviaria, y fué cuando comenzó la campaña en favor de la elevación de las tarifas ferroviarias; en julio hubo otro descarrilamiento entre Montefurado y Sequeiros; en setiembre, chocaron dos trenes en Monforte; en octubre, descarriló un tren entre Curtis y Cesuras, y en diciembre, hace unos cuantos días, hemos visto, en Castelo, a las puertas de Lugo, unos cuantos vagones hechos astillas a causa de un descarrilamiento.

Unamos a esto que durante todo el año apenas hubo un día que llegasen los trenes a su hora.

Es preciso que el problema ferroviario, latente durante el año que acaba, se solucione en el año que viene, porque los intereses gallegos así lo exigen, y es justo que a nuestros intereses se les conceda la protección a que tienen pleno derecho.

Reflejan todos estos sucesos ferroviarios un malestar del servicio que perjudica a Galicia, y el abandono de las redes ferroviarias gallegas que es preciso evitar a todo trance. Con aumento de tarifas, con anticipos reintegrables, con la estaficación ferroviaria... con lo que sea; pero con algo que dé verdadero fin al conflicto.

Las páginas reservadas a la política nacional han acusado durante todo el año una intranquilidad bochornosa.

No hemos visto, desde enero a diciembre, un Gobierno sólido, un Gobierno de verdadera garantía, a pesar de las crisis sucesivas, que más bien pudiéramos llamar crisis permanente.

Cataluña, y singularmente Barcelona, con su inquietante y agudizada cuestión social; Madrid, el jarraero, el alegre Madrid, con sus conflictos de subsistencias; los sucesos del cuartel del Carme, en Zaragoza, durante el mes de enero; el asesinato del Sr. Maestre Laborde en Valencia, ocurrido en agosto; las huelgas en infinidad de poblaciones, y entre ellas la huelga general de la Coruña, planteada en pleno agosto, y otros muchos sucesos sociales y políticos, dan un total de desesperanzas y pesimismo que requiere un cambio total en la marcha de la política española cuya dirección, por otros derroteros, se impone, y debe lograrse en el año que viene.

Dentro de la esfera de acción puramente lucense no son tan oscuras las tonalidades ofrecidas por el cuadro en que actúan los encargados de dirigir nuestras organizaciones.

El Ayuntamiento: En enero celebró una sesión magna para acordar la construcción del Hospital de Santa María de Lugo. En febrero se celebraron las elecciones de concejales, y al Concejo fueron personas de prestigio en la población y entusiastas de nuestra ciudad. También en febrero se ultimaron las obras de arreglo de la Plaza de Santa María; se acordó mejorar el alumbrado público en las calles de Manuel Becerra y Juan Montes; se mejoró el pavimento

en la calle de la Alameda, cuya calle, con las del Obispo Aguirre, Cruz, Conde Pallares y Doctor Castro, se mejoraron de luz sucesivamente; se ultimaron las obras de la construcción de una espléndida cañería que conduce las aguas potables desde el monte de las Pías a algunas fuentes de la población, y se hicieron reparaciones muy importantes en el edificio del macelo municipal.

En marzo fué reorganizado el servicio de limpieza, municipalizándolo.

En abril, después de constituirse el nuevo Ayuntamiento, se subastaron las obras del Hospital y se reorganizó la guardia urbana.

En junio quedó organizada, después de larga gestación, la banda de música municipal.

Son enviados a San Juan de Cebas (Vivero) los asilados de la casa municipal de Beneficencia que necesitan baños de mar.

Celebróse en setiembre una sesión movidísima, a petición del Centro Obrero, para tratar de la huelga planteada por los obreros del ramo de construcción en las obras del Hospital de Santa María.

Por haber surgido un plante de personal en el alumbrado público, se acordó una reorganización en el servicio, a principios de octubre.

Y como remate de las obras del año, se entronizó el Carazón de Jesús en el salón de sesiones del Ayuntamiento.

El Círculo de las Artes: En enero dió varios conciertos en esta sociedad el «Doble quinteto de Madrid». No faltaron, en febrero, los bailes tradicionales de Carnaval. En marzo se oyó en el Círculo al violinista Manén acompañado por la pianista Pura Lago. Se puso en escena «A man de Santiña», en junio. Dió varias conferencias el Sr. Artillas y Mercadé, sobre sus viajes por España, también en el mes de junio.

Acordó realizar obras de ampliación del escenario de la casa, que se realizan desde el mes de julio, con el intervalo de una huelga de tres meses. En estas obras valía la pena de deshacer lo hecho y dedicarse a un nuevo proyecto, más práctico y más bello. Aun estamos a tiempo.

Desde 1.º de octubre hasta 31 de diciembre hay juego de monte en la casa, que lleva producidas 53 mil pesetas, con las cuales nada en la abundancia la sociedad.

Su balance artístico hasta fin de junio, acusa un saldo optimista. El balance económico de todo el año no puede ser más espléndido.

Dieron conciertos en esta sociedad el sexteto Corvino, en octubre, y el quinteto Martí en varias épocas del año, y hubo sesiones de cinematógrafo todo el año, que estuvieron concurridísimas.

La Diputación provincial: Se reunió en marzo y acordó el arriendo del contingente provincial, que hasta ahora no pudo ser arrendado.

Celebró dos sesiones en agosto para inaugurar el semestre.

El Orfeón Gallego: En marzo dió un concierto en el Círculo de las Artes, alternando con el baritono ferrolano señor Núñez Puenta.

Salió para Madrid, y cantó en el Teatro Real, tomando parte en la Semana Gallega, celebrada en el mes de mayo.

Añade a sus cuerdas las voces femeninas, en el mes de setiembre, presentándose al público en octubre.

Tomó parte en funciones benéficas. **El Teatro-Circo.**—Muchas películas interesantes y un sin fin de artistas de varietés entretuvieron al público de este coliseo casi todo el año.

Además actuaron las siguientes compañías:

Valentí-Vargas, que estrenó «La Casa de la Troys» en enero.

Rambal, de dramas policíacos, en febrero.

«De Rueda» coro regional orensano, en abril.

Granieri, opereta italiana, en mayo. Xavier Bóveda, agrupación original, en junio.

Rosario Pino, tournée de despedida, y Leonardo Rodríguez, cuadro cómico-lírico, en julio.

Concha Torres, comedia y drama, y Serrano, zarzuelas tuyas, estrenando «La Canción del Olvido» en noviembre.

Ramírez-Zorrilla, comedia, en diciembre.

Ferrol-Lugo.—Además del baritono ferrolano Núñez Puenta, nos han visitado: la Tuna ferrolana; el Patronato femenino de Concepción Arenal, del Ferrol; el equipo de foot-ball del regimiento de Artillería del Ferrol, que vino a jugar un partido eliminatorio con el equipo del regimiento de Zamora; y la excursión ferrolana de 1920. Ninguna de estas amables visitas fué devuelta y bien merece la pena de ocuparse de organizar algo en el año venidero para subsanar la falta.

Sucesos de resonancia: No fué año de sucesos callejeros el que hoy acaba. Recordamos, dos robos realizados en la tarde de un domingo, en la plaza Mayor y en la plaza del Campo, un temporal fuertísimo que produjo serias averías, y un robo, en Ramil, todo lo cual acaeció en marzo.

Un crimen en San Pedro de Mera y un robo en San Juan del Campo (abril).

Otro crimen en San Pedro de Mera, en mayo. Un hombre muerto por un camión, en la Ferveoira, y fuga de un preso de la Cárcel de Lugo.

En julio se ahogaron dos en el río Miño, y cometió un crimen el Pitisco, en la carretera de la Coruña.

El tren arrolló a un hombre en Romay, en octubre.

En noviembre murió un hombre ahogado en Conturiz.

En diciembre se realizó un robo en la Clínica Veterinaria, y murió una joven víctima de una desgracia en la Ferveoira.

Se advirtió escasez de tabaco todo el año, aunque mejorando la situación muchísimo en los últimos meses.

Reanudáronse los trabajos de explotación en la mina «Silvarosa» de Vivero, paralizados a causa de la guerra europea.

Se hizo una campaña en contra de la importación de carnes congeladas, dirigiéndose telegramas a Madrid en este sentido, por los organismos políticos provinciales y locales.

Modificóse la plantilla de Policía en la provincia.

Instalóse la sucursal del Banco de la Coruña.

Celebróse la Fiesta del Trabajo, el 1.º de mayo.

Hubo huelgas de tipógrafos, peluqueros y obreros del ramo de construcción, solucionándose en transacción las dos primeras.

Cesó en la Diócesis de Lugo el Dr. Basulto y entró en ella el Padre Plácido, celebrándose grandes fiestas con este motivo.

Las damitas que forman el Patronato de Caridad escolar hicieron una campaña eficazísima a beneficio de las Colonias, que fueron a Foz y a Barreiros, y de las Cantinas que funcionan durante el invierno. Tuvo esta campaña un momento de gran interés en la función celebrada en el Teatro-Circo en la que actuaron con graciosa desenvoltura las encantadoras directivas.

La dependencia mercantil obtuvo una Real orden aclaratoria para la aplicación de la jornada de ocho horas en Lugo.

Estuvo en nuestra ciudad D. Juan de la Cierva y Peñafiel, para dar una

conferencia en contra del aumento de las tarifas ferroviarias. La Cámara de Comercio lo invitó para que en Lugo se escuchase su autorizada palabra.

El regimiento de Zamora festejó a su Patrona con toda solemnidad.

Se contribuyó al Aguinaldo del Soldado en África, con una velada.

Celebráronse las fiestas de San Froilán. Hubo concurso de ganados, conciertos del sexteto Corvino, fiesta regional en la que habló el Sr. Rodríguez de Viguri, cohetes, músicas, iluminaciones...

Se fundó en Lugo la simpática «Asociación Católica de la mujer».

¡Ah!... Y tembló la tierra un día.

Para final... La innumerable serie de notas necrológicas que hemos sumado a nuestras informaciones, traen en estos momentos a nuestra memoria nombres tan respetables como los de D. Benito Pérez Galdós, D. Mariano de Cavia y D. Antonio Cadrón Grandas, director de *La Voz de la Verdad*.

También, entre las notas tristes registradas, recordamos al admirado José Selite, que tan trágicamente acabó su vida.

Vamos a entrar en el año 1921... Somos optimistas. Y anotamos en el programa cuyo desarrollo ansiamos, al lado de la necesaria solución de los conflictos sociales y políticos, la realización de proyectos tan útiles a nuestro país como el ferrocarril de la costa, las redes de trenes y tranvías que unen a Lugo con los pueblos del Norte de la provincia y el ferrocarril central gallego.

Sea, y sea pronto.

ECOS

En la primera expedición de licenciados del Ejército de Africa pertenecientes a la quinta de 1917, que embarcará para la Península figuran los de las provincias de Lugo, la Coruña, Orense y Pontevedra.

La Comandancia de Larache dió ya las oportunas órdenes para el licenciamiento.

En el ministerio de Hacienda se reciben estos días muchas felicitaciones por la Real orden que insertó la «Gaceta» prorrogando hasta 31 de marzo próximo el plazo durante el cual podrá importarse azúcar en España con el derecho arancelario reducido de 31 pesetas los 100 kilogramos.

Continúan celebrándose las misas gregorianas en la S. I. C. y parroquia de San Pedro por el eterno descanso de nuestro particular amigo D. Pedro Seijas Fariñas. Su desconsolada esposa D.ª Casilda Prieto González costeó el día de Inocentes espléndida comida a los asilados en las Hermanitas de los pobres no olvidando a los enfermos del Establecimiento a quienes prodigó consoladoras frases y obsequió con limosnas.

Igualmente en el día de ayer costeó la comida a cuantos asisten a la cocina económica y las 150 libras de pan que el Patronato Benéfico reparte diariamente a los pobres de esta capital.

Acompañada de la distinguida e ilustrada maestra nacional D.ª Carmiña Seijas, entregaba la limosna a los pobres, que agradecidos ofrecieron encomendar a Dios el alma del difunto.

Nos place consignar estos hechos tan caritativos.

La Juventud Antoniana celebrará sus cultos el primer domingo de enero con misa de comunión a las 8 y media y ejercicios por la tarde.

La notable ilustración «Vida Gallega» ha remozado su portada, y con esto, las graciosas caricaturas que publica y la información gráfica, más completa cada vez, sus números son de día en día más buscados.

La contienda electoral dió asunto a Eduardo Padín para una sátira acerada.

Entre los grabados figuran las informaciones siguientes: Balsa y el coro Toxos e Froles; el escolar G. García, premiado con flor natural; campeonato de tenis en Vigo; grupos de todos los jugadores y de los premiados; Roberto González del Blanco y sus últimos cuadros; los vapores pesqueros de Bouzas y vistas del floreciente puerto; vistas de Chantada, Puente Sulaga y Sela; el monasterio de Ribas de Sil; foot-ball en Gondomar; contraluces de Villagarcía, la Toja y Cambados—página artística—por Ksado; los alumnos de la escuela Nieto, de Lavadores; un aspecto desconocido de Santiago; capítulo de bodas; el Lanark Club y el Iris; pruebas de una bomba automovil por los bomberos de Vigo; procesión de la Enseñanza; «Polos navos»; despedida al señor Villar; retratos, etc.

«Vida Gallega» dá, además de sus páginas de siempre, dieciséis, encuadrables, de la nueva novela de Jaime Solá, «Diablillo.»

El «Boletín Oficial» de ayer publica una relación de los mozos de los Ayuntamientos de Cospelto, Lugo, Páramo, Ribadeo y Valle de Oro, a los cuales declaró definitivamente prófugas la Comisión mixta de Reclutamiento.

Por el Juzgado militar de Vigo se reclama a Teolindo Arza Correa, natural de Vigo, Ayuntamiento de Samos, procesado por faltar a concentración.

Le ha sido concedida la Gran Cruz del Mérito militar al ilustre periodista D. José Ortega y Munilla, uno de nuestros más altos prestigios literarios.

Se sacrificaron ayer en el matadero público 11 reses vacunas.

No entró en la Plaza de Abastos ningún bulto de pescado.

Hubo ayer y anteayer gran abundancia de anguilas en el mercado de la Plaza de Abastos.

No se vendieron a precios ciertamente exajerados.

Falleció en Fonsagrada el procurador de los Tribunales D. José Yáñez Jiménez, siendo su muerte muy sentida en aquella villa.

Enviamos nuestro pésame a la familia del finado.

Fue trasladado a la Sucursal de Lugo el culto funcionario del Banco de España, nuestro querido amigo don Eduardo de Ron Pardo, que prestaba sus servicios en la de Orense.

Reciba nuestra enhorabuena.

Falleció en Avila la Sra. D.^a Clementina Sande Alonso, esposa del que hasta poco ha fue nuestro vecino, el inteligente músico D. Antonio Otero, estimado amigo nuestro.

Reciba éste y su apreciable familia la expresión de nuestro más sentido pésame por tan sensible desgracia.

El 1.º de enero comenzará en Alemania la circulación de la moneda de porcelana. Las piezas de 16 y 20 marcos tienen un borde de oro.

La Delegación regia de transportes por ferrocarril publica en la «Gaceta» la siguiente circular:

«Con el fin de que con la posible intensidad y rapidez puedan ejecutarse los transportes de patata destinada a la siembra, desde las regiones productoras de la referida simiente a aquellas otras en que como tal ha de ser utilizada, esta Delegación regia ha dispuesto que durante el plazo de un mes, que empezará a contarse a partir del día primero de enero de 1921, se efectúen los transportes de la referida mercancía, en el turno especial de preferencia, desde todas aquellas estaciones en que de ordinario se facturen expediciones de dicha clase de patata de siembra, para todas aquellas otras, cualquiera que sea la región o zona a que pertenezcan, que sirvan centros de producción de la indicada clase de mercancía.»

Es seguro que en la próxima elección será elegido senador por Zamora el capitán general de Galicia D. Antero Rubín.

DE GALICIA

Coruña.

En el «Boletín Oficial» del Ministerio de Instrucción pública aparece una Real Orden, por la cual se concede una subvención de 6.500 pesetas al Instituto de Estudios Gallegos de La Coruña.

Llegó a la Coruña el trasatlántico inglés de la Mala Real «Carmarthenshire», procedente de Hull en viaje para la Habana.

En tránsito conducía dos pasajeros

y aquí tomó 157 y se hizo a la mar con rumbo a Vigo.

En Boiro, ocurrió una reyerta el sábado último.

De la refriega resultó herido de arma de fuego, Marcellino Vicente Trastache.

Se cree que hicieron los disparos Benigno Ordóñez y Tomás y Enrique Silva Arenal.

Un carro que guiaba Emilio Santos Suárez, atropelló en el Muro al niño de diez años Manuel Muñoz, causándole una herida de bastante importancia en la pierna izquierda.

Después de curado en la Casa de Socorro pasó a su domicilio.

El Emilio Santos será puesto a disposición del Juzgado de instrucción del Instituto.

Ferrol.

Dentro de breves días se inaugurará en esta ciudad la Exposición de Arte pictórico organizada por la Empresa de Renacimiento y en la que se expondrán las últimas producciones del gran pintor Imeldo Corral.

Lejos de mejorar el tiempo, empeora.

En los muelles se hace difícilísimo el tráfico, siendo el aspecto del mar imponente.

Dos embarcaciones se zafaron de las amarras, estrellándose.

Santiago.

En la noche del 27 del corriente, fué asaltada la iglesia parroquial de Santa Cristina de Vea.

Entraron los sacrilegos ladrones por la torre, y descerrajando la puerta del

La Baloise

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Sociedad Anónima fundada en 1863 Domicilio social: Basilea (Suiza).

Capital social: 10.000.000 de francos

Delegación general para España

Madrid, Mayor, 27, 2.º

Agencia general en Lugo

Manuel Becerra, 4



R. M. S. P.

MALA REAL INGLESA

VAPORES CORREOS RAPIDOS

Salidas del puerto de La Coruña para Río Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires

		Precio en tercera, incluido impuestos
DESEADO	31 de Diciembre	549,75
DESNA	14 de Enero	549,75
ANDES	23 de id.	564,75
DEMERARA	28 de id.	549,75

Admiten pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase. Menores de dos años, gratis; de dos a cinco años, cuarto pasaje; de cinco a diez años, medio pasaje; mayores de diez años, pasaje entero.

Estos barcos cuentan con instalaciones especiales de 3.ª clase, consistientes en camarotes de dos, cuatro y seis camas, comedor y salones, sin recargo en el precio anunciado.

LINEA DE CUBA

PARA LA HABANA

Precio en tercera, incluido impuestos

CARMARTHENSIRE 28 de Diciembre. 650'00

Precio del pasaje, incluido impuestos, en primera. 1.509,75 Ptas.

Es imprescindible presentarse con seis días de antelación a la fecha de cada vapor.

Para más informes, dirigirse a los Agentes en la Coruña: RUBINE E HIJOS, Real, 81.

BOTELLAS

En la calle de San Pedro, n.º 44, se compran de todas clases y a buenos precios.

También se compran frascos blancos.

BANCO DE LA CORUÑA

SUCURSAL DE LUGO

SUCURSALES EN LUGO Y FERROL

EL BANCO DE LA CORUÑA, abre cuentas de crédito personal y con garantía de valores-

Abre cuentas corrientes con intereses a la vista y a plazos, en pesetas y divisas extranjeras.

Descuenta y cobra letras sobre España y el Extranjero.

Cobra y descuenta cupones.

Admite valores en depósito.

Compra y vende al contado valores del Estado y se encarga de la compra y venta de toda clase de valores en las bolsas de España y del Extranjero.

Compra y vende monedas y billetes extranjeros.

Cede giros y cartas de crédito sobre España y el Extranjero y en general se dedica a toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Tiene establecida una sección de Caja de Ahorros, en la que abona a sus imponentes el 3 por 100 de interés anual, distribuyéndose premios entre las libretas, mediante sorteos semestrales.

REINA, 5

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos?

La Guerra nos obliga a pelearnos con el variado y apetecido Menú, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta, abierto hasta la una y media de la noche.

Almuerzos e cenas a 2'50 pesetas. Servicio a domicilio.

Véase su escaparate donde se exhibe lo mejor del mercado. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial en mariscos.

No olvidarse: OLMOS, 25 LA CORUÑA :-: Teléfono, 404 Amplio comedor, independiente de los reservados.

Sagrario robaron las Formas Consagradas, dejando el Copón tirado.

En la sacristía rompieron nueve cepillos, llevándose seis o siete reales.

Por ahora en la Administración de Loterías de la Calderería no se conocen los agraciados con el premio de 500.000 pesetas que en el sorteo de Navidad correspondió a un billete en ella vendido. Solo se presentó para cobrar el dueño de un establecimiento de bebidas de la Rúa del Villar, que entre su clientela repartió un vigésimo.

Los guardias municipales detuvieron en la calle del Hórreo a María Salgueiro Fernández, reclamada por el Juzgado de instrucción de Lajín, donde se le sigue sumario por el delito de lesiones.

Orense.

En la parroquia de Caritel (Puente Caldelas) prandió la Guardia civil a los hermanos José, Miguel y Manuel García Barros, quienes se confesaron autores de un robo de ropas efectuado en Beariz (Orense) el 30 de julio último en casa de Francisco Alvarez González, las cuales vendieron en Villagarcía en 50 pesetas.

Pontevedra.

Una comisión del Sindicato Católico de Empleados municipales de Vigo estuvo en Pontevedra con objeto de reclamar del gobernador que se aplique a

los trabajos que aquellos realizan la ley de la jornada de ocho horas.

El diputado D. Wenceslao González Garra entregó al señor alcalde de Villagarcía D. Valentín Viqueira, 1.000 pesetas, que se distribuyeron entre distintas Asociaciones benéficas.

Fué detenido por la benemérita del puesto de Moraña, un sujeto llamado Manuel Brea Núñez, al que, José Ruibal Barros vecino de San Lorenzo, acusa de haberle salido al camino en la carretera de Campo Lameiro y causado con una navaja lesiones en la mano derecha.

Según Ruibal, realizó Brea ese hecho con ánimo de robarlo.

Falleció en Montevideo el fundador del Hospital Español D. Pascual Arcos, que era natural de Santo Tomé de Nogueira, en el ayuntamiento de Meis.

En la Sociedad «Recreo de Artesanos» dió su segunda conferencia acerca de las enfermedades contagiosas, el conocido médico D. Celestino López de Castro.

El salón de fiestas de la popular Sociedad estaba repleto de público.

Vigo.

A pesar de la lluvia pertinaz que no cesó de caer, los niños del Colegio de los Hermanos Maristas de esta ciudad no dejaron de salir a la calle para reco-

ger de las personas caritativas un óbolo con destino a remediar el hambre, el frío y las calamidades que pesan sobre los inocentes niños, víctimas de la catástrofe en que se van sumidos a consecuencia de la pasada guerra.

La recaudación asciende a 1.664'30.

Por la Benemérita de esta ciudad, fueron puestos a disposición del Juzgado de instrucción, con atestado, Adolfo Sobradelo Valiño (a) «Carpanta», Manuel Sertal sin segundo (a) «El Anjo» y Manuel da Costa (a) «El Moreno», autores convictos y confesos, y como presuntos encubridores Juan Supo Pérez y su mujer Felipa López Vergara industriales en las calles de la Herrería y San Sebastián, por hurto de una caja de botellas en el almacén de Ventura Prieto, de la calle de Urzáiz, ocupándole una de aquellas y comprobando que las compraron con gran depreciación, a peseta, grandes y pequeñas.

Los mismos rateros fueron puestos a disposición del Juzgado de instrucción, convictos y confesos, por hurto de dos abrigos pertenecientes al sastre señor Quizán, de la calle de Carral, y Rafael Luengo, de Urzáiz, ocupando otro y una manta, de las señas siguientes: de paño oscuro, con forro de satén, a todo lo largo, en buen uso la manta nueva de cama camarara, de cinco listas enarnadas en sus cabeceras, y dueños desconocidos, cuyas prendas tenía ya ocupadas la fuerza, y esclarecidos los hechos, antes de la detención que mo-

tivo el ingreso en la prisión.

La misma fuerza ingresó a la vez en la prisión del partido a disposición de la autoridad civil de la provincia, al expresado industrial Juan Supo Pérez, por haberle ocupado una escopeta sin licencia ni guía y no dar suficiente garantía, ni depositar el importe de la multa para que fué requerido; denunciándole a la vez a la Hacienda.

Igualmente fué denunciado a la Hacienda, por haberle ocupado tabaco extranjero y nacional, en el registro efectuado.

El 15 de enero llegarán a Galicia dos grandes divisiones navales inglesas.

Permanecerán en estas aguas dos semanas.

Visitarán los puertos de Vigo, Marín, Villagarcía, Coruña y Ferrol.

ALMANAQUE

DICIEMBRE
31
VIERNES

San Silvestre, papa, Santa Columba, virgen, y Sta. Paulina.

Sale el Sol a las 7'34 y se pone a las 4'51. La Luna sale a las 1'06 de la tarde y se pone a las 1'38 de la mañana.

Consulta ortopédica

Jerónimo Farré Gamell

Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid

Hernias (quebraduras) cualesquiera que sea su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las deformidades del cuello, espalda y piernas, sean de origen raquíctico o tuberculoso, se corrigen, totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes, y en algunos casos los adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced a nuestro tratamiento.

Piernas artificiales sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios imitan los movimientos del pie natural, con Patente de invención en las principales naciones del mundo.

Consulta en LUGO, HOTEL MENDEZ NUÑEZ, de 11 a 1 y de 3 a 6, fijamente la tarde del día 20 y todo el día 21 de cada uno de estos meses: Enero, Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre.

En Mondoñedo, «Fonda de Cándida», el día 23.

En Ribadeo, «Fonda Ferrocarrilana», el día 24.

Para todos los casos es necesaria la presentación del enfermo.

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, Calle Juan de Mena, 23-1.

PELUQUERIA LUCENSE

DE

Faustino Rodríguez Sáa y H. no

RONDA DE LA CORUÑA, 4 (PUERTA DE LA ESTACION)

SERVICIO ESMERADO

EXQUISITA ASEPSIA

Galletas de «La Dulce Alianza»

El público selecto siente verdadera predilección por las Galletas y Rosquillas que fabrica esta casa, la cual hace envíos a los establecimientos de Ultramarinos de España.—Pastas secas para postre y viaje.

Manuel González.—SARRIA.

Cinematógrafo de Salón

KOK

Pathé-CINEMA

El único perfeccionado y seguro para familias, centros instructivos y pequeñas explotaciones.

Más de 2.000 funcionando en España

Escogido y variado repertorio de películas ininflamables y constante edición de los éxitos más ruidosos del arte mudo.

PATHÉ-REFORZADO

ES EL MEJOR PROYECTOR CINEMATOGRAFICO

Más de 4.000 vendidos en el mundo

Aparatos cinematográficos oxiacetilénicos

PARA AQUELLOS SITIOS DONDE NO EXISTE FLUIDO ELÉCTRICO

Lo más cómodo y práctico

Concesionarios para España y Portugal:

SRES. VILASECA Y LEDESMA

Caballero de Gracia, 56.-MADRID

POR TELÉFONO

España en Marruecos

Madrid 30-20'15.

Una emboscada del enemigo.—Muer- tos y heridos

Comunican de Melilla que el día 28 fué víctima de una emboscada del enemigo, un destacamento de tropas españolas que daba escolta a un convoy de aprovisionamiento en el monte Magar, de la región de Xauen.

Resultaron tres soldados heridos uno de ellos de gravedad.

También en otra agresión de los moros pereció el teniente Sr. Ibarbarrey y fueron heridos un capitán y dos soldados askaris.

Fueron recuperadas los restos de un comandante del Ejército español, cuyo cadáver fué capturado por el enemigo.

POR HIGIENE, QUITAD LA HUMEDAD DE VUESTRAS
::: VIVIENDAS CON :::

"SICCUSITE"
SI HAY PRESION DE AGUA,
::: O CON :::

"SICCUSOL"
SI PROCEDE DE LOS MA-
::: TERIALES :::

Resulta muy económico
Vendedor exclusivo
Ignacio Pedregal.-La Coruña

D. Avelino Montero

Renuncia al acta de senador por la provincia de Lugo

El ex fiscal del Tribunal Supremo y ex senador por esa provincia D. Avelino Montero-Ríos y Villegrana anunció al Gobierno que renuncia al acta de senador por Lugo, en vista de que le derrotaron como diputado.

IDEAL BAR

PREVIO ENCARGO
SE SIRVEN

Almuerzos, Comidas, Meriendas y Cenas.

Hay mariscos y quesos variados, todos los días.

Visítadlo y no dejaréis de ir ni un solo día.

¡OJO! Manuel Becerra, 16.-LUGO

El pintor Castro Gil

Obtiene otro primer premio

En el Concurso de Grabado organizado por el Círculo de Bellas Artes, otorgóse el primer premio al notabilísimo aguafuertista lucense Manolo Castro Gil, que está recibiendo muchas felicitaciones.

Patatas superiores a 14'75 quintal gallego.
Se venden, Calle Manuel Becerra, al lado de Teléfonos.
Servicio a domicilio.

Un concierto

En el «Círculo de las Artes»

Hay, a las diez y media de la noche, con objeto de despedir el año 1920, dará un concierto en el «Salón de columnas» el notable quinteto Martí, con arreglo al siguiente programa:

- a) «Intermedio».—Mozart.
- b) «Adagio del Sexteto op. 81».—Beethoven.
- c) «Sonata patética, Adagio».—Beethoven.
- d) «Lohengrin», fantasía.—Wagner.
- e) «Sonata, Adagio op. 27».—Beethoven.
- f) «Serenade».—Haydn.
- g) «Marcha Nupcial».—Mazques.

COK DE GAS

VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR
A precios módicos

Ignacio Pedregal.-La Coruña

TEATRO-CIRCO

Sábado 1º de enero de 1921, la grandiosa película

COMO EN EL CINE

en cinco partes, interpretada por la genial artista Susana Grandais, protagonista de la mejor película que se ha visto en Lugo

MIDINETTES

CEMENTO BELGA 'Aguila Negra'

ESTOY DESCARGANDO DEL VAPOR «COLON» EL PRIMER CARGAMENTO DE ESTE REPUTADO CEMENTO, SUSPENDIDA SU IMPORTACION DURANTE LA GUERRA.

Vendedor exclusivo:

Ignacio Pedregal.-La Coruña

Se traspasa o arrienda la tienda de la casa número 9 de la calle de la Cruz. Con buena clientela. En la misma casa darán razón.

Limpie de troncos sus terrenos y conviértalos en tierras de cultivo obteniendo así mayores beneficios con el famoso arrancatroncos "K" de fuerza a brazo, puede usted hacerlo facilísimamente. No hay que gastar en en caballos ni en fuerza



Un hombre con este arrancacepas hace más trabajo que dieciséis caballos. La operación de este arrancatroncos está fundada en el principio de palancas, de donde con un esfuerzo de cien libras sobre la palanca produce un tirón de 40 toneladas en la cepa.

No hay tronco demasiado grande para el "K" arrancacepas de mano. Se fabrica del acero más fino y se garantiza contra roturas.

ANDRES DOMINGUEZ COFAN
MAQUINARIA AGRICOLA
Cabrales, 82.--GIJON

LA CATALANA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE TODAS CLASES

CONTRA LA PÉRDIDA DE ALQUILERES, RIESGO LOCATIVO, DE RECURSOS Y DE PARALIZACIÓN DE TRABAJO A CAUSA DE INCENDIO

FUNDADA EN 1865

Inscrita en el registro del Ministerio de Fomento

Domiciliada en BARCELONA—Rambla de Cataluña, 15 y Cortes, 624

CAPITAL SUSCRITO: PTS. 5.000.000--CAPITAL DESEMBOLSADO: PTS. 1.500.000
RESERVA ESTATUARIA: PESETAS 1.000.000

DESENVOLVIMIENTO DE LA COMPAÑÍA DURANTE EL EJERCICIO DE 1919

	Balace de 1919	AUMENTOS obtenidos sobre el ejercicio anterior
Reservas técnicas.	4.807.004,43	511.418,55
Id. de previsión y garantía.	2.011.226,23	276.826,69
Primas del ejercicio.	10.693.513,31	1.106.247,82
Siniestros indemnizados hasta el 31 de Diciembre.	37.764.202,95	5.916.647,64
Fondo para liberación de capital.	150.000,00	100.000,00

Estado demostrativo del desarrollo de la Compañía

Años	Primas	Siniestros indemnizados	Reserva de Riesgos en curso	Reservas estatutarias y para eventualidades
1869	185.556,06	33.400,46	61.882,02	38.755,57
1879	349.627,24	114.208,14	116.542,41	143.269,68
1889	766.357,26	251.855,08	255.452,42	704.774,00
1899	1.201.734,32	449.790,19	400.578,10	817.534,70
1909	2.291.118,56	980.243,33	763.706,19	1.241.773,49
1919	10.693.513,31	5.916.647,64	3.564.504,43	1.885.000,00

Autorizado por la Inspección de Seguros en 27 de Febrero de 1920
Subdirector para Lugo y su provincia: **MODESTO P. MOLINA**
Oficinas: Plaza Mayor 11.-Teléfono núm.-141.-LUGO
Horas de oficina: de 10 a 2 y de 4 a 7

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.